

2023年6月
24
星期六
农历癸卯年五月初七
国内统一刊号
CN14-0017
总第19768期
本期4版

各级工会积极做好高温天气作业职工劳动保护工作

慰问、安全劳保、文化文体等服务工作。在湖南,为方便劳动者快速查找户外劳动者服务站点位置,汨罗市总工会协调地图应用平台方,形成站点布局电子地图。劳动者打开手机,不但能搜索站点位置,还能查看站点外观图片、提供服务等信息。

防暑降温工作事关劳动者生命安全和身体健康,彰显着工会组织的温度。全国总工会有关负责人表示,职工防暑降温工作是一项季节性很强的劳动保护工作,直接关系到职工身体健康和企业生产安全。各级工会要坚持以职工需求为导向,充分发挥自身特点和优势,提高服务职工的精准性和可及性。

(据新华社北京6月23日电)

大面积土地流转、小而精经营主体、优而专产业链条,太原市清徐县——

6万亩高粱“长出”农业新图景

记者 史鹏程

6月初,清徐县王答乡,延伸到很远的黑土地上,几台农机正加紧抢播高粱。连续降雨导致收尾工作迟滞了近一个节气(约14天),第一轮播下的种子已经长出小苗。然而,这点“小遗憾”并没有影响“大变化”悄然发生。

眼前的这片生产基地是一个缩影——负责种植的农业服务公司来自山阴县,田间穿梭的农机来自清徐本地和周边数县,智慧管理后台由山东的科技公司运维,山西农业大学高粱研究所提供管护技术支撑。不止如此,几个月后才能收获的粮食,已经与多家老陈醋、白酒等酿造企业签订收购协议。在清徐,6万亩高粱地里,苗长出一幅全新的农业生产图景。

“规模化”打开瓶颈

高粱,作为酿造原料历史悠久,是我省有机旱作农业的主要品种,然而,受制于传统生产方式,产量、品质都得不到保证,也制约着酿造产业深加工产品的品质提升。

土地流转为规模化打开心通途。“龙头企业”迅速成为高粱种植的主力军。“我们与神农科技集团深度合作,2023年到2025年将持续打造5万亩优质高粱基地。”清徐县农业农村局副局长牛跃萍介绍,今年在西谷乡、孟封镇、王答乡等地实施有机旱作高粱生产基地项目。原粮科技(山西)有限公司是神农科技集团全资子公司,是项目实施单位。公司董事长师

唱响中国经济“光明论”

周戈说:“酿造高粱特色产业高质量发展,必须实施‘原粮本地化’战略,今年我们在全省建设种植基地15万余亩,其中在清徐流转耕地2万余亩,全部用于高粱生产。”

政策引导成为直接动力。今年初,清徐县制定《2023年全面推进乡村振兴重点工作行动计划》。“春补基地”,以项目化的方式推动高粱种植形成基地,只有同一家经营主体服务连片达到500亩以上,而且最终收获销售给本地醋企、酒企的,才可以享受150元/亩补助。“秋补企业”,只有签订基地、乡镇、企业三方协议,而且收购县域内高粱的酿造企业,才可以享受0.05元/斤补助。这大大推动了高粱种植的规模化,今年达到连片要求的种植面积,超过了高粱总种植面积的90%。

“专业化”注入活力

规模化的重要结果之一,是经营主体的专业化。“除了偏远区域或者零散的土地外,只要农机容易到达的地方,基本上都是专业机构在种植、管护和收割。”正心泰农机专业合作社是清徐县规模最大的合作社之一,负责人布勇德的身上几乎没了农民的气息,“我们托管了周边四五个村大约1万亩土地,代耕代种包产,还可以粗加工、烘干、整理,甚至包销都能干。”

全过程托管的创新,去年在清徐大范围推开。杨房村耕地3970亩,今年高粱种植面积达到3000亩,全部由绿杨丰农机合作社托管。“高粱种植费工费时,如果没有托管,大部分村民就都选种玉米这类‘懒作物’了。”合作社负责人杨宝亮点出关键所在。今年,上规模的服务主体,大概有17个,而一些小的合作社,“比如西堡、里旺、东罗、西罗等,村里有农机,就把村里或者邻村的地托管了,我们就负责农资、销售之类的支持。”布勇德解释道。

(下转第2版)

农业产业化大有可为

D 短评

山西农业的出路在“特”“优”,“特”“优”的路径在产业化。条件已经成熟。无论是政策利好,还是技术发展,都极大支撑着农业的规模化、集约化。在农业保险、农业信贷方面,近年来也推出各种措施,诚意满满。龙头企业的挺进、经营主体的成长、中介组织的壮大,是可见的印证和成果。

前行任重道远。当然,需要克服的困难也不少,比如农民的惜地意识,比如农村的基础设施薄弱等,但这些都不是难以逾越的障碍,反倒会随着产业化、市场化的深入而逐渐消融。更重要的是,必须改变对农业认识的旧观念,才能打开人才、资金等要素汇入农业的通途。

转型大路一条。高粱种植有一定特殊性,“接二连三”的基础更厚。但与文旅的融合、与消费的同频,尤其是新的传播、销售方式诸如短视频、直播的出现,为农业产业化发展带来更多契机。这其中需要政府引导,比如省级特色专业镇、清徐县精准的乡村振兴政策等,但更需要企业、社会的投入,比如神农科技集团,又如各类合作社。

高质量发展、中国式现代化的图景,农业正在其中,未来大有可期。

张新伟督导检查燃气安全工作

本报讯 6月23日上午,市委副书记、市长张新伟深入商业综合体、餐饮门店和社区,督导检查燃气安全工作,安排部署安全生产风险隐患大排查大整治专项行动。市领导杨继承、卢俊峰、薛维柱参加。

在万达广场,张新伟随机走进部分餐饮门店,抽查燃气使用及安全措施落实情况。每到一处,张新伟都深入后厨,实地察看燃气管道、气体泄漏检测装置等设备设施,详细了解灶具用燃料类型,检查安全出口、消防通道畅通情况,要求专业人员现场排查隐患。他叮嘱门店负责人要树牢安全意识,加强燃气安全使用知识和应急处置、逃生等技能学习,提升从业人员安全操作能力,确保安全经营。

随后,张新伟来到老军营小区,随机抽查烧烤门店后厨安全情况,了解综合市场和小区居民瓶装液化气使用情况。他要求属地及相关部门,紧盯瓶装液化气储存、充装、运输、销售、使用等各环节,加强监管执法,及时整治隐患,运用先进技术手段,强化风险监测预警,坚决守住安全底线。

张新伟在督导检查中强调,各级各部门要深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述,认真落实习近平总书记对宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故作出的重要指示精神,坚定不移贯彻总体国家安全观,坚持人民至上、生命至上,按照省委、省政府安排部署和市委、市政府工作要求,始终保持高度警醒,全面加强安全防范,坚决遏制重特大事故发生,切实保障人民群众生命和财产安全。要扎实开展专项行动,聚焦煤矿、非煤矿山(尾矿库)、危化品、交通运输、建筑施工等重点领域,聚焦燃气、水电、消防等重要设施,聚焦餐饮、医院、景区等人员密集场所,坚决查处违法违规行为,从根本上消除隐患,从根本上解决问题,确保全市生产安全和社会稳定。要强化履责尽责,压紧压实安全生产属地管理责任、行业监管责任、企业主体责任,多方协作、齐抓共管,排查问题隐患,堵塞安全漏洞,加强跟踪督查,严肃追责问责,确保安全生产各项工作落到实处,为全市高质量发展创造良好环境。

(丁洁、王春宇)

我市开展安全隐患大排查大整治专项行动

本报讯 为深刻汲取“6·21”宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故教训,我市决定从即日起在全市重点行业领域开展为期1个月的安全生产风险隐患大排查大整治专项行动。

此次专项行动的重点行业领域包括煤矿、非煤矿山(尾矿库)、危化品、交通运输、建筑施工等行业领域,聚焦城镇燃气、水电、消防等重要设施和餐饮、医院、景区、“九小场所”等人员密集场所。各重点行业部门按照“三必管”和“谁靠近谁为主、谁主管谁负责”原则,重点为燃气安全专项整治和重大事故风险隐患。

按照“安委抓总、专委(部门)牵头、分级负责、齐抓共管”的工作思路,我市决定成立安全生产风险隐患大排查大整治行动领导小组,行动领导组下设综合领导组和11个专项领导组,推动煤矿、非煤矿山(尾矿库)、危险化学品、冶金工贸等行业领域安全生产风险隐患大排查大整治专项行动。交通、住建、城管、水务、能源、消防、公安、市场监管、卫健、文旅、文物等部门将依托专业委员会,分别成立专项行动领导组。各县(市、区)、开发区(园区)也要对应成立重点行业领域安全生产风险隐患大排查大整治专项行动组织领导机构,组建工作专班,推动专项行动扎实开展。

我市要求,市安委会工作专班要牵头抓总,全面掌握全市专项行动推进情况,定期通报推进工作中存在的问题,确保专项行动整体推进有序。各县(市、区)、开发区和市直各有关部门要开展明查暗访、专项督查、联合检查,对因工作不力导致整治进展滞后、整治责任不落实、应发现问题而未发现、发现后未及时整改的重大隐患等情况,坚决依纪依法严肃问责。

(申波)



6月23日,迎泽区捐子村附近一座座风力发电机分布在翠绿的东山上,成为绿色太原的新名片。

牛利敏 宋卫东 摄

央媒报道太原传统习俗焕发新魅力

本报讯 6月23日,中央电视台和《光明日报》播发、刊发报道,介绍太原端午假期的节日氛围。

端午节,太原市民除了包粽子、观龙舟以外,按照传统习俗,家家户户还要在家中挂上艾草。央视财经频道“第一时间”栏目以《山西太原:端午挂艾草祈福平安 艾草迎热销》为题,报道太原艾草迎来销售热潮。

报道称,在万柏林区的一家鲜花店,由艾叶、菖蒲和其他药材组成的花束摆放在明显位置,有些还搭配着香包、福袋,让人眼前一亮。店员说:“清明插柳,端午插艾,花束里最主要的是艾草,先用菖蒲打底,其枝条线感比较好。”端午期间,太原的许多花店都推出了不同形式的端午花束,通过现代的方式对传统商品进行创新,让传统习俗焕发新魅力。

一条条彩绳随风摇曳,如同散落在夏日的道道彩虹。《光明日报》的报道题为《五彩绳结祈福运》,介绍太原人系五彩绳,寄托对生活和未来的美好祝愿和期待。

“端午节系五彩绳,寓意美好,祈福纳吉!”在滨河

小学附近,摊主张俊宝热情地向行人介绍,“在中国传统文化中,五方五行对应‘青、红、白、黑、黄’5种颜色。”相传,端午节系五彩绳的习俗起源于汉代。《荆楚岁时记》记载:“以五彩丝系臂,名曰辟兵,令人不病瘟。”因此,端午节这天,民间有在手腕、脚腕处系五彩绳的习俗。

从五色线编成的手绳到制作精美的饰物,传统习俗流传至今,与现代审美意趣相融,成为端午节特有的民间艺术品。“你瞧,这个上面挂着花生,象征生生不息,这条有个小鱼,是富裕的寓意。”张俊宝为顾客挑选着寄托不同美好愿望的五彩绳。

报道介绍,太原多个社区举办了不同形式的端午活动——迎泽街道青年路二社区请来了非物质文化遗产传承人,教授居民编织五彩绳、包五色粽;老军营街道滨河东路一社区居民,办起了“粽情香包,五彩绳结”端午节手工活动,在制作过程中感受传统文化的魅力。

(李晓并)

“新华视频”呈现太原北齐壁画千年华彩

本报讯 一眼千年,北齐烽烟。6月23日,新华社客户端推出“新华视频”《探访北齐壁画馆 感受千年华彩》,不到两小时,点击量已超过100万人次。

徐显秀,一个从小就仰慕侠风的边地少年,骁勇善战,屡立战功。视频中的太原北齐壁画博物馆,依托徐显秀墓原址保护,整合山西出土北齐壁画集中展示。报道介绍,徐显秀墓距今有1400余年的历史,是中国北齐时期壁画保存较完整的一处大型墓葬,为全国重点文物保护单位。徐显秀墓中,遍布全墓的彩绘壁画保存基本完整,气势恢宏壮观,色彩斑斓如新。墓中共有彩绘壁画约330平方米,包括墓道两侧的仪仗出行队列,墓室四壁的墓主人家居宴饮、出行备马车场面,以及天象神兽等内容。这些壁画代表了当时最高的绘画水平,完整再现了北齐达官显贵的奢华生活。

报道称,徐显秀墓为研究中国墓葬壁画艺术的发展提供了重要资料。

(李晓并)